

三门峡日报

SANMENXIA DAILY

2025年10月20日

星期一 乙巳年八月廿九

总第10033期 三门峡网:www.ismx.cn 投稿信箱:smxrb@vip.sina.com

国内统一连续出版物号:CN 41-0011 邮发代号:35-34 今日8版

河南省一级报纸



三门峡日报
微信公众号

三门峡日报
视频号

郑丽文当选中国国民党主席习近平致电贺

郑丽文复电习近平表示感谢

新华社北京10月19日电 中共中央总书记习近平19日致电郑丽文，祝贺其当选中国国民党主席，指出多年来两党在坚持“九二共识”、反对“台独”共同政治基础上，推动两岸交流合作，致力维护台海和平稳定，增进两岸同胞福祉，成效积极。当前，世界百年变局加速演进，中华民族伟大复兴势不可挡。期望两党坚持共同政治基础，团结广大台湾同胞，增强做中国人的志气、骨气、底气，深化交流合作，促进共同发展，推进国家统一，坚定守护中华民族共同家园，守护两岸同胞根本利益，携手开创中华民族更加美好的未来。

同日，新当选的中国国民党主席郑丽文复电，对习近平总书记表示感谢。她表示，海峡两岸于1992年达成各自以口头方式表达坚持一个中国原则的共识。两党在坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础上，推动两岸关系和平发展，取得诸多历史性成就。两岸同为炎黄子孙、同属中华民族，两党应在既有基础上，强化两岸交流合作、促进台海和平稳定，为两岸人民谋取最大福祉，为民族复兴开辟宏伟前程。

第八届全国青年考古学者论坛在渑池成功举办

本报讯(记者王超)为展示

最新研究成果，促进学术交流，10月18日，数十名专家学者齐聚仰韶文化发现地、中国现代考古学诞生地——渑池县，共襄第八届全国青年考古学者论坛盛会。

2025年是仰韶文化发现104周年。当前，在“中华文明探源工程”“考古中国”等重大项目推动下，我国考古学界新发现层出不穷，研究视角日益多元化。

本次论坛以“韶华未央：中国考古学的传统与创新”为主题，由首都师范大学和渑池县人民政府共同主办，中华炎黄文化研究会史前文化研究分会、市仰韶文化研究中心、仰韶文化博物馆承办，旨在搭建一个交流学术、展示成果、培养人才的平台，让更多的青年学者崭露头角，为中国考古事业发

展注入新活力。

开幕式上，4位专家学者

分别就河南永城王庄遗址新

发现、东西方古代转磨的比较

研究、兴县碧村遗址陶器的科

技分析，以及虢、城虢氏铜

器的探讨作专题分享发言。

分组讨论时，众多青年才俊围

绕田野考古、文明起源、手工业

考古、科技考古等多个领

域，以“新见·寻根：田野考古

与文明起源”“天工·丰穰：手

工业考古与生业经济”“观微·

重建：科技考古与古代社会”

“传承·共济：文化遗产与当代

共生”为主题，采取论文讲解

的方式进行了深入探讨和交

流。闭幕式上，甘肃省文物考

古研究所研究员郎树德作学

术总结，优秀论文获得者上台

领取了证书。

10月19日，与会专家学者

还参观了仰韶文化博物馆。

我市以技能培训赋能人才成长

本报讯(记者张静怡)技能是立业之本。今年以来，我市持续开展大规模多层次职业技能培训，提高全社会劳动者素质和劳动技能，促进技能人才活力不断释放，推动技能人才队伍持续发展，为现代化三门峡建设提供有力人才和技能支撑。

夯实技能根基，提升培训实效。我市大力实施“技能照亮前程”培训行动，推行“岗位需求+技能培训+技能评价+就业服务”四位一体项目化培训模式，开展叉车、电工、家政服务等紧缺工种培训1万余人，渑池蓝洁家政今年培训180人，成功输出至北京、郑州等地就业，其项目负责人入选第三屆全国劳务品牌形象代言人。着眼低空经济产业密集创新和高速增长的战略机遇，开展无人机驾驶员培训6期110余人，助力低空经济发展。打造“仰韶酒”“灵宝小吃”等人力资源品牌，推行“培训+对接+就业”模式，学员参训后直接上岗就业。

构建人才梯队，激发队伍潜能。我市4个项目入围2025年河南全民技能振兴工程项目，其中省级高技能人才培养平台2个、省级世界技能大赛重点赛项提升项目计划1个、省级技能大师工作室1个，进一步提升职业培训水平，夯实培训培养和职业技能竞赛基础。充分发挥技工院校教育特色，推动专业做强做优，突出“拳头专业”建设，今年以来，全市技工院校新招生5423人，为高技能人才队伍建设提供坚实支撑。

打造创新品牌，引领发展模式。我市创新建立“失业职工之家”，开展技能培训、职业介绍、心理辅导1700余人次，帮助失业人员再就业800余人，该项目于今年7月被省人社厅推荐入选全国就业公共服务体系建设试点事项。大力实施“婚恋从业帮扶计划”，通过免费培训、免费赠送“创业小推车”等措施，提供全方位发展助力，目前已帮助26名就业困难人员实现就业创业。

目前，全市现有水果种植面

积220万亩，其中苹果120万亩、

特色水果100万亩；全市水果总产

量28.62亿公斤，其中苹果21.53

亿公斤，果品产值128.95亿元，占

农林牧渔业总产值的39.3%，果品

产业已经成为全市农林牧渔业

习近平就日本前首相村山富市逝世向日本首相石破茂致唁电

新华社北京10月19日电 10月19日，国家主席习近平就日本前首相村山富市逝世向日本首相石破茂致唁电，对村山富市逝世表示哀悼，向遗属表示慰问。

习近平指出，村山先生是日本富有正义感的政治家，也是中国人民的老朋友，长期致力于中日友好事业。1995年村山先生作为时任日本首相就历史问题发表正式谈话，承认并深刻反省日本侵略战争和殖民统治历史，向受害国道歉。“村山谈话”的精神应当恪守。希望日方同中方相向而行，以史为鉴、面向未来，维护双边关系政治基础，携手全面推进中日战略互惠关系发展。

大道至简 实干为要 ——“社会主义是干出来的”系列述评之一

新华社记者 胡梦雪

中共一大会址重温初心，豪情满怀：“只要全党全国各族人民团结一心、苦干实干，中华民族伟大复兴的巨轮就一定能够乘风破浪、胜利驶向光辉的彼岸。”

每当历史行至关键航程，新时代领航者总会发出掷地有声的实干宣言。

全面建成小康社会要靠实干，基本实现现代化要靠实干，实现中华民族伟大复兴要靠实干……唯有奋斗，才能铸就辉煌；唯有实干，才能攻克难关。

起而行之、真抓实干，这是从黄土地、红土地一路走来的鲜明品格——

插队到陕北，打坝造田、建沼气池、办铁业社，一干七年。公社党委讨论知青习近平入党问题，大家一致表示“在生产劳动中有苦干实干精神”。

党的二十大闭幕不到一周，习近平总书记首次出京就来到红旗渠，在这里慨叹：“社会主义是拼出来、干出来、拿命换来的，不仅过去如此，新时代也是如此。”

党的十八大后，刚刚当选中共中央总书记的习近平参观《复兴之路》展览，立足民族复兴的时代方位，作出“空谈误国，实干兴邦”的鲜明宣示。

党的十九大闭幕不久，来到

贵在实干”，号召“干在实处，走在前列”，破解转型发展、爬坡过坎的难题。

初到上海，以“一心为公、一切唯实、一身正气”自勉，引领上航继续当好改革开放排头兵。

党的十八大以来，习近平总书记始终以身作则，率先垂范，每每强调为实干者撑腰、为干事者鼓劲，谆谆教导中青年干部“坚持知行合一、真抓实干”“做起而行之的行动者、不做坐而论道的清谈客”。

实事求是、知行合一，这是贯穿中华文明发展历程的精神气质——

2018年3月，十三届全国人大一次会议上，习近平总书记深情回望这片古老土地上生生不息的伟大实践、伟大精神：“中国人民自古就明白，世界上没有坐享其成的好事，要幸福就要奋斗。”

五千年来，中国人民革故鼎新、上下求索，开拓山河、垦殖粮田、抗击灾害，建设城乡、繁荣百业……胼手胝足创造幸福生活，锻造出实干笃行的民族特质。

在主持中央政治局集体学习时，习近平总书记曾引用一连串

古代贤哲的论述：荀子“不闻不若闻之，闻之不若见之，见之不若知之，知之不若行之”，刘向“耳闻之不如目见之，目见之不如足践之，足践之不如手辨之”，陆游“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”，王夫之“知行相资以为用”……信手拈来，熟稔于心。

在不同场合，多次提到赵括“纸上谈兵”和两晋学士“虚谈废务”的故事，警示广大党员干部吸取误国之鉴，“决不能坐而论道、光说不练”。

“‘空谈误国，实干兴邦’。这是千百年来人们从历史经验教训中总结出来的治国理政的一个重要结论。”

自力更生、艰苦奋斗，这是百年大党蓬勃兴旺的成功之道——

抗战期间，面对重重围困和经济封锁，党中央带领陕甘宁边区军民“自己动手，丰衣足食”，垦荒纺纱、兴农促工，掀起轰轰烈烈的大生产运动。

2022年，瞻仰延安革命纪念地，习近平总书记鉴往知来：“全党同志要大力弘扬自力更生、艰苦奋斗精神，锻造出实干笃行的民族特质。

在主持中央政治局集体学习时，习近平总书记曾引用一连串

斗争的精神一定不能丢，脚踏实地、苦干实干，集中精力办好自己的事情，把国家和民族发展放在自己力量的基点上。”

从革命年代“唤起工农千百万，同心干”，到建设时期“遍地英雄下夕烟”；从改革开放“杀出一条血路”的勇毅探索，到新时代“撸起袖子加油干”的奋进争先……一部百年党史，就是一部党同人民群众“想在一起、干在一起”的奋斗史。

“我在长期工作中最深切的体会就是：社会主义是干出来的。”2018年5月2日，习近平总书记同北京大学师生座谈时说。

两天后，出席纪念马克思诞辰200周年大会，总书记援引了那句广为人知的名言：“哲学家们只是用不同的方式解释世界，问题在于改变世界。”

用马克思主义武装起来的中国共产党人，深谙行动的价值、实干的力量：“事实是真理的依据，实干是成就事业的必由之路。”

我们靠实干创造了辉煌的过去，还要靠实干开创更加美好的未来。

(新华社北京10月18日电)

在希望的田野上

“秋酿·千畴丰稔”系列报道之五

百果俏四方 沃野焕新机

文/图 本报记者 纪雨童



特色水果产业的一颗“最亮的星”。

渑池县万亩“仰韶大杏”，被农业农村部农产品地理标志登记保护；1.5万亩牛心柿，年产量最高310万公斤，这为当地发展猕猴桃产业提供了得天独厚的“天然基因库”。

2015年该县开始引导发展猕猴桃产业，从最初2000亩到现在6000亩，年产量146万公斤、年产值560万元，经济效益十分可观。同时，该县樱桃产业也展现出可观的发展规模，樱桃种植面积1.6万余亩，今年产量350万公斤，并拥有20余家樱桃专业合作社，呈现出与猕猴桃产业齐头并进的良好态势。

陕州区的陕桃、石榴、红梨，灵宝市的葡萄、大枣，义马市的甜柿、大樱桃……“一村一品”“一片一特”，三门峡特色水果“串珠成链”，全市共建成了优质特色果品百万亩，其中千亩以上15个。

龙头带动，多元布局；各美其美，美美与共。

作为三门峡果品产业的主导力量，苹果产业已形成集种植、贮藏、加工、销售于一体的全产业链。我市立足“北纬35°黄金苹果产业带”独特优势，进行科学规划与差异化布局，在海拔500米—1000米区域，重点发展精品优质苹果；在海拔500米以下区域，则着力打造沿黄特色水果产业带。这一清晰的发展蓝图，正是三门峡市立足本地资源、培育乡村产业新质生产力的生动实践，勾勒出乡村振兴的崭新画卷。

耕耘沃土 筑梦乡村

中的第一大支柱产业。

灵宝市故县镇冯家塬村的2000余亩桃园独领风骚，春天举办首届桃花节，用“传统戏曲引流+现代传播造势+技术赋能产业”三重驱动唱响乡村振兴歌，上了热搜，网红、游客蜂拥而至。本报制作的视频《救命！这桃树剪得“兵”了！》播放量近300万，且被新华社采用。冯家塬村党支部书记陈文生在丰收节金城果会上，自豪地宣布他们村今年油桃给群众分红630万元。从最穷村到致富领头村，冯家塬村就是我市特色水果发展呈现上升势头，品类更加多元丰富，受到国内外市场的青睐。

目前，全市现有水果种植面积220万亩，其中苹果120万亩、特色水果100万亩；全市水果总产量28.62亿公斤，其中苹果21.53亿公斤，果品产值128.95亿元，占农林牧渔业总产值的39.3%，果品产业已经成为全市农林牧渔业

产业做大做强，村里积极配套冷库设施，谋划产业链延伸。在村党支部书记赵宗良等带头人的推动下，新品种引进培育工作持续推进，试种的“法兰西”李子已展现出高效益，为产业升级注入新动能。

红旗村是陕州红啤梨的主要栽植区，红啤梨又叫“美国红啤梨”。2002年该村党员干部带头试种，当年繁育1000多棵，截至目前，全村发展的2200多亩红啤梨全部挂果，产值3500多万元。近年来，该村红啤梨因糖分高、口感好，在市场十分受欢迎，收购价格大幅上涨，且远销东北、京津地区，甚至出口俄罗斯。目前，陕州红啤梨已成为国家农产品地理标志保护产品，是我市乡村振兴中

种植黄桃20多年，远近闻名。城东村党支部书记王稳禄胸有成竹地“晒单”：村里2000亩黄桃每亩产量4000公斤，产值1500万元。还有1000亩柿子和苹果、葡萄等，特色水果打出乡村振兴的“同花顺”好牌面。村民富、村子就富，